

# debreceni független Újság

politikai napilap

## Nagyszabású ünneplés után elutazott Varsóból Horthy Miklós kormányzó

Varsó, február 9. A bielowiezsai vadászatok tegnap délután befejeződtek. Kitűnő eredménnyel: ötven vaddisznó esett.

Horthy Miklós kormányzó tegnap két vadkant lőtt, melyek közül az egyik csodálatosan szép példány.

A kormányzónak volt a leggazdagabb vadászszakmánya. Összesen nyolc vadat ejtett el. Lőhetett volna sokkal többet is, de mint vérbeli vadász, vélogatott a vadakban és biztos lövését csak a legszebb példányokra tartogatta.

Tegnap már hiúzk is a puska-cső elé kerültek. A kormányzó egy igen szép példányt lőtt

és kedvezett a vadászszerecsere István fiának is, aki ugyancsak el ejtett egy hiúz. A többi vendég összesen két hiúzt hozott terítékre.

### Varsó ünnepli a kormányzót

Varsó, február 9. Ma délután 14 óra 20 perckor begördült Magyarország kormányzójának különvonata Varsó ünnepélyesen feldíszített vilnai pályaudvarára. A kormányzót a pályaudvaron a magyar Himnusz hangjai mellett Moseicki lengyel köztársasági elnök és Rydz-Smigly tábornagy fogadta.

A kormányzói különvonat reggel fél tízkor indult el Bielowiezsáról, ahonnan előzőleg reggel 9 órakor már elutazott Moseicki elnök, Rydz-Smigly tábornagy és Axel dán királyi herceg. A Bielowiezsától Varsóig vezető úton

Magyarország kormányzóját a lakosság lelkesen ünnepelte.

A lengyel főváros mára ünnepi díszbe öltözött. A házakat magyar és lengyel lobogóerdő díszíti, az utcákon óriási tömegek tolonganak. Egész délelőtt katonazenekarok vonultak fel, indulókat játszanak. A magyar államfő érkezése alkalmából a város számos helyén diadalkapukat emeltek, amelyekben hatalmas magyaryelvű felirások üdvözlik Horthy Miklós kormányzót.

A vilnai pályaudvaron délután 2

### A kormányzó a névtelen katona sírjánál

A letűnő nap sugarai világot tettek meg a Pilsudszky József teret, amikor Horthy Miklós kormányzó odaérkezett. Ezen a téren áll a névtelen katona sírja. Az útvonal, melyen Horthy Miklós kormányzó gépkocsija elhaladt, végig zászló-

A vadászat a zsákmány bemutatásával ért véget. Napnyugta után sorba rakták az elejtett vadakat és a lővés helyét mindegyiken kis fenyőgallyal jelölték meg. Horthy Miklós kormányzó Moseicki elnök és a dán herceg társaságában nagy gyönyörűség és szakértelemmel nézegette a remek terítéket és mosolyogva gratulált szerencsés vadászársainak. Megható látvány volt, amint fátyalfény mellett nézegették a vadászok az elejtett vadakat és nagy szakértelemmel kiválaszták azokat, amelyeknek proféaira igényt tartanak. A vendégek a kürtösök hallalája után visszatértek a királyi kastélyba, ahol

a kormányzó még hosszasan elbeszélgetett Moseicki elnökkel, Rydz-Smigly marsallal és a többi előkelő vendéggel.

órakor már együtt van az egész hivatalos Lengyelország Horthy Miklós kormányzó fogadására.

Horthy Miklós kormányzó jókedvűen szállt ki a természetéből, melegen üdvözölték egymást Moseicki elnökkel, majd a Himnusz hangjai mellett elvonultak a díszszázad előtt.

A pályaudvar előtti lérségen a két államfő megjelenését egérvő üdvözlőfogadás fogadta.

A gépkocsisor lelkes ünneplés között indult meg a királyi kastély felé. A kordon mögött elhelyezkedett sűrű embertömegek az egész útvonalon végig magyar „Eljen! kiáltásokkal üdvözölték a kormányzót. A királyi kastély előtt diadalkapu alatt haladt át a menet. A kapun óriási betűkkel magyar felírás:

„Eljen Szent István birodalma!”

Horthy Miklós kormányzót Moseicki elnök és Skrzowski helyettes kabinetfőnök felvezette lakosztályába. A királyi kastélyban szállt meg a kormányzó István fia, Keresztes-Fischer altábornagy és a két szárnysegéd.

erdőbe borult. Üdvözlőfogadás jelzi már messziről, hogy közeledik a kormányzói gépkocsi a Pilsudszky József tér felé. Egyre közelebb jön az ünneplés zaja s pont fél négykor a kormányzói gépkocsi eléri a Pilsudszky József teret. A katonai

osztagok tisztelgésbe merevednek s felhangzik a magyar Himnusz. A kormányzó lengyel katonai előkelőségek és Keresztes-Fischer Lajos altábornagy kíséretében

nemzetiszimű szalagos óriási babérszörűt helyezett a névtelen katona sírjára.

Tisztelgésre lendült a kormányzó jobbkézre s a térre boruló áhítatos mély esendben egy percre állt némán Magyarország kormányzója a hazáért elesett lengyel hősök em-

### Horthy kormányzó audienciái

Varsó, február 9. Horthy Miklós kormányzó szerdán délután magánkijelölésen fogadta Skladkovski tábornok, miniszterelnököt, majd Moltke német nagykövetet, Valentino olasz nagykövetet és Schmidt osztrák követet.

Varsó, február 9. Horthy Miklós kormányzó ma délután fogadta a varsói magyar egyesület tagjainak Zsolnay Oszkár dr. vezetésével megjelent küldöttségét. A küldöttség felajánlotta a kormányzónak az egyesület ajándékát:

Magyarország 1580-ból származó térképét ezüst keretbe foglaltan.

### A kormányzó elutazása

Varsó, február 9. A esillogóan kivilágított lengyel főváros utcáin érkeztek a királyi kastélyba a ma esti díszbéd résztvevői, százhuszan. A kormányzó Moseicki feleségének balján ült, a kormányzótól pedig balra Moseicki foglalt helyet. A vendégsereg háromnegyed 9 óra tájban oszlott szét, hogy idejében kint legyen a kormányzó elutazásán.

Az utcákat ismét ezrek és ezrek lepték el s a pályaudvar környékén este mozogni is alig lehetett.

Minden tündéri kivilágításban ragyogott.

A pályaudvar előtt a vasúti és villamos vállalati alkalmazottak csoportja állott égő fátylakkal, minden házon Magyarországot s a kormányzót éltető magyaryelvű feliratok voltak olvashatók.

Az egyik díszszázad a pályaudvar előtt a Jerolimskir-fasor felől, az Emilia Plaper nevezetű keresztedésénél állott fel zászlókkal és zenekarral.

9.10 órakor elindult a királyi váról a gépkocsisor, amely a kormányzót és kíséretét a főpályaudvarra vitte. Az első gépkocsi a kormányzó ült Moseicki elnökkel, utána kíséretük.

lékét megörökítő jelképes sír előtt. A kormányzó a lengyel Himnusz is végighallgatta, majd beírta nevét az emlékkönyv egyik díszes lapjára. A koszorúletétl ünneplés pillanatát a lengyel főváros lakosságának ezrei s ezrei nézték végig. A közönség nemcsak az útvonal mentén, de a téren is a legmesszebbmenő

melegséggel s lelkesedéssel ünnepelte a kormányzót.

A koszorú letétele után a kormányzó a Fehér Házba hajtatott s felkereste hivatalában Rydz-Smigly tábornagyot, a lengyel hadsereg főfelügyelőjét, aki ebben a minőségben a köztársasági elnök után következő közjogi személyiség Lengyelországban. A kormányzó itt visszaadta a tábornagnak Krakóban nála tett látogatását. A látogatás után a kormányzó kíséretével visszatért a Visztula partján álló királyi kastélyba.

Zsolnay Oszkár dr. elnök rövid beszédben kifejezte az egyesület hódolatát a kormányzó előtt.

Horthy Miklós kormányzó mintegy 15 percre elbeszélgetett a küldöttség tagjaival s elismerését fejezte ki az egyesület eddigi működéséért. Utána a kormányzó a Báthory István Lengyel-Magyar Egyesület küldöttségét fogadta, melyet Hutton-Csapski gróf képviselő vezetett a kormányzó elé.

Kürtöszó jelezte 21.10 órakor a pályaudvaron, hogy odaérkezett Rydz-Smigly tábornagy.

5 percre rá érkezett a pályaudvarra az ünneplő tömeg szakadatlan éljenzése közben Magyarország kormányzója.

A pályaudvar előtti téren állt díszszázad arcvonalának felépése után a kormányzó Moseicki elnökkel kiment a pályaudvar földalatti tornácára, ahol szintén katonai tiszteletadással fogadták. Hosszas, meleg köszöntéssel búcsúzott Moseicki elnöktől, aki egészen a termes koesi ajtajáig kíserte a felszálló kormányzót. Ez alatt felszállott már a vonatra Kánya Kálmán külügyminiszter s a kíséret többi tagja.

A vonat 21.35 órakor lassan elhagyta a pályaudvart. A kormányzó addig állott koesija ablakában, amíg az egészen kint nem ért a pályaudvar esernőkából.

4.27 órakor hagyta el a vonat a lengyel földet, annak a népe földjét, amely Horthy Miklós kormányzót egész tartózkodása alatt elhalmozta hódolatának. A vonatnak ezernyi jelző s még ma is feltve őrzí a 90 éves közös, ma

gyar-lengyel történelmi múlt emlékeit s hagyományait.

#### A HIVATALOS KÖZLEMÉNY

Varsó, február 9. Ma este a következő hivatalos közleményt adták ki:

A magyar királyság kormányzója Öföméltóságának a lengyel köztársaság elnöke Önagyméltóságánál tett látogatása szembetűnő megerősítése volt annak a benső és ezer éves hagyományokon alapuló barátságának, amely a két országot összeköti s amely egyik értékes és építő eleme a stabilizációnak, az egyensúlynak s a békének Európában részében.

A látogatás folyamán Kánya Kálmán magyar külügyminiszter úr, aki a kormányzó úr Öföméltóságát útján elkísérte s Beck lengyel külügyminiszter úr széleskörű eszmecserét folytattak a két országot érdeklő nemzetközi politikai kérdésekről.

#### KÁNYA KÜLÜGYMINISZTER NYILATKOZATA

Varsó, február 9. Kánya Kálmán külügyminiszter ma fogadta Varsóban a lengyel sajtó képviselőit, akik előtt nyilatkozatot tett.

Nyilatkozatában megköszönte a kormányzó lelkes és szívélyes fogadtatását, majd utalt a két nemzet közötti kapcsolatokra.

— Öszinte örömmre és legteljesebb megelégedésemre szolgál — mondotta — ezek után megállapítani, hogy azok a megbeszélések, amelyeket a magyar államfőnek mostani lengyelországi látogatása kapcsán Beck külügyminiszter úrral folytatni szerencsém volt, újból kifejezésre juttatták a két állam közötti kapcsolatoknak változatlanul barátságos voltát.

— A Magyarország és Lengyelország közötti ennek az együttműködésnek alapját

a béke fentartására irányuló közös törekvésünk

képezi. Erre az együttműködésre Magyarország kész lesz a jövőben is, annál a változatlan külpolitikánál fogva, amelyet a közelmúltban mint erőviszonyainkhoz mért aktív békepolitikát jelöltem meg s melynek célja a valódi béke előfeltételeinek fokozatos megteremtése.

— A magyar-lengyel barátság különleges értékét abban vélem megjelölhetni, hogy az jelentékenyen hozzájárulhat

a Dunamedencében az atmoszféra megjavításához.

ami nemcsak Magyarországnak és Lengyelországnak, hanem egész Európának egyaránt érdeke.

#### Növekvő felhőzet

Jóslás: Ételkebb déli, délnyugati szél, növekvő felhőzet, több helgen, főleg keleten még köd. Északnyugaton néhány helgen kisebb eső. Éjjel még erős fagy. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

#### Vígshírház

Ma utoljára a legötletesebb magyar filmvígjáték:

**Az ember néha léved**

TÖKÉS, DAYKA, CSORTOS, PÁGER, MÁLY, GÓZON.

Holnapról: Eggerth Márta és Jan Klepura világhírnépe:

**Szerettek**

# A kormány ne ölvetett kézzel kíséresse figyelemmel a szélsőjobb oldali izgatást

hangoztatta gróf Bethlen István a választójogi vitában — Negyven módosítás a javaslaton

Budapest, február 9. A képviselőház közjogi bizottsága szerdán általánosságban elfogadta a titkosság bevezetéséről szóló törvényjavaslatot.

Az ülésen Bethlen István gróf hatalmas beszédet mondott. Szerinte Európa a csendes polgárháború állapotába jutott az általános választójogi folytán.

Ezután a szélsőségek veszedelméről beszélt. A zsidókérdésnek a német szisztéma alapján való megoldása ebben az országban a gazdasági és pénzügyi rendet egyik napról a másikra felforgatná és egészen más következményekkel járna, mint Németországban. Ha ilyen eszközökhöz nyulnánk, az ország gazdasági és pénzügyi téren egy napig sem állhatna fenn.

Ha nálunk a politikai élet gleichschaltolása következik be a szélsőjobb oldali eszmék jegyében, akkor mi nem barátai, hanem eselédjei leszünk Németországnak. A kormány ne ölvetett kézzel kíséresse figyelemmel ezeket a mozgalmakat.

— Elérkezett az ideje, hogy a kormány ezeket a kérdéseket komolyan vegye (Ugy van! Ugy van!) és mindent megtegyen, hogy a választójogi reformmal kapcsolatban ez a radikális folyamat a jobbszélsőség felé tovább ne haladhasson. (Ugy van! Ugy van!) Ha már ma megindult a propaganda és az izgatás ebben az irányban, akkor legutolsó percét éljük annak, amikor ezeket megállítani nemcsak a kormánynak, hanem az egész magyar közvéleménynek is kötelessége.

Bethlen ezután a törvényjavaslat hibáiról beszélt. Magyarországon a vagyonilag és kultúrában elmaradott tömegek a választók között nagy többségben vannak. Veszélyt lát abban, ha ezek a tömegek kerülnek uralomra. Véleménye szerint a nyílt pluralitás útján lehetne ezt megakadályozni és elősegíteni a konszolidált elemek túlsúlybajutását.

Nincs kifogása a tízévi állampolgárság követelésével és a 26 éves életkorral sem. Elfogadja hat évi helybenlakást is, nincs kifogása az ellen sem, hogy a javaslat hat élemtől a választóknak. Szerinte ezek a korrekatívumok nem zárják ki az idősebb kiscgazdákat, hiszen a kiscgázók jövedelmek elegendők ahhoz, hogy hat élemtől is felkerüljenek a választók névjegyzékére.

Bethlen után Soltész János kiscgazdapárti képviselő beszélt.

— A titkosság bevezetését a választójogi terén ma már teljesen képtelenség és lehetetlenség elodáztatni. — mondotta. — Ez nyugtalanságot keltene az országban.

Ez a gazdasági rend, amely ma Magyarországon van, sokáig fenn nem állhat, mert ez látzat s a lelkek reformokat követelnek, jobb élet után vágyanak.

Ezt kívánja elérni a magyar nép a titkos választójogi eszközzel.

— Igaza van gróf Bethlen Istvánnak abban, hogy az a kacérkodás, amely a szélsőjobb oldali mozgalmak révén a parancsuralmi rendszerekkel szemben megnyilatkozik, rendkívül veszélyes az országra, mert nagyon is helyes ez, ha Németországgal baráti viszonyunk áll fenn, de abban az esetben, ha a mi közel-désünk odáig fejlődik, hogy teljesen átveszük a német

rendszer, akkor a magyar népnek valóban eselédors lesz az osztályrésze.

— Ezt a törvényjavaslatot lehet megjavítani és kell is jobba tenni, a mai formájában azonban még az általános vita alapjául sem lehet elfogadni, mert eredeti szövegében olyan jogfosztások

vannak, amelyek, ha keresztülmennének, az országban nagy elégedetlenséget és visszatetszést keltenének.

Mezey Lajos és Illés József felszólalása után Széll József belügyminiszter válaszolt az általános vita szónokainak.

— A kormány alapvető felfogása és erős meggyőződése az, hogy a szavazati jogosultság az egyes egyének nem személyiségéből folyó joga, hanem igenis a nemzetnek olyan sajátja, amelyet a nemzet az általa joggal felruházott polgárai útján saját javára kíván gyakorolni.

— Mindenkit csak annyi jog illethet meg, amennyire őt a joggal helyesen elítélés képessé teszi.

— Külön köszönettel kell megemlékezni Ernst Sándor valóságos próféta ihlettel előadott nagyhatású beszédéről, valamint

Eckhardt Tibornak a politikai bölelet magas színvonalán álló felszólalásáról.

— A felhozott nyomós érvek hatása alatt készséges megfontolás alá veszik a javaslat kitogásolt rendelkezé-

seit és a kormánynak ez a készsége kifejezésre is fog jutni az egyes rendelkezések módosításánál.

A belügyminiszter beszéde után a bizottság a javaslatot általánosságban elfogadta.

Az általános választójogi vita végén átadták a bizottság tagjainak a módosításokat.

#### Negyven módosítást

tartalmaz ez a kiegészítő irat. Fontosabb módosítás az, hogy azoknak, akik 1912 előtt születtek, a hat élemtől elvégzése nélkül is van választójoguk, akkor is, ha négy élemtől végeztek, — vagy írni-olvasni tudnak. A gazdasági eseléd egyhelyben való alkalmazását úgy módosították, hogy hat év helyett négy és is elég.

Rendkívül fontos új szakaszt vettek fel, amely szigorubban bünteti azokat, akik a választókerületekben a választást megelőzően erőszakot, fenyegetést és izgatást követnek el és ezzel a választókat választójoguk gyakorlatában gátolják, vagy jogellenesen befolyásolják.

— Hasmütetek utáni időszakokban egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelenként bevételével biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kérdezzé meg orvosát.

## Felvágta ereit a világitási vállalat telepén egy lakatos

Szerdán délelőtt a Világitási Vállalat telepén Nagy László 35 éves lakatos afeletti elkeseredésében, hogy betegsége miatt olyan helyre helyezték át, ahol 25 filléres órabérsökkenést szen-

vedett, a balkarján felvágta ereit. A mentők részesítették első segélyben, majd be szállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

## Csütörtökön dönt a romániai magyar párt a választási paktumról

Bukarest, február 9. A román lapok hivatalos forrásból értesülnek, hogy a Goga-kormány ajánlatot tett a magyar pártok választási paktum kötésére. A magyar párt ezt az ajánlatot lyben elfogadta, a párt országos intézőbizottsága azonban csak csütörtökön dönt.

A megegyezés értelmében Gogákék 11

képviselői és 6 szenátori mandátumot biztosítanak a magyarságnak s ezenkívül kilátásba helyezték a kisebbségi egyház állami járulékaiknak 70 százalékkal való felemelését és jelentékeny iskolai és nyelvhasználati előnyöket ajánlottak fel a paktum elfogadásáért.

#### Munkaidő megálapodás a debreceni tertiszabó iparban

A debreceni férfiszabóiparban február hó 8-án tartott együttes értekezleten a különböző szakmai érdekeltségek meghallgatása után úgy a munkaadói, mint a munkavállalói megbízottak az alábbiakban kívánják megállapítani a munkaidőt.

A munkaidő úgy a rendelkezésre dolgozó, mint a konfekció és vásári szabó iparban egységesen lett megállapítva, hat nappal és 5 napot dolgozó munkahelyeknél figyelembevételével. Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 8 órától 12 óráig, délután 2 órától 6 óráig, szombaton reggel félnyolctól—12 óráig, — délután félkettőtől—5 óráig. Napszabókknak 8—12 óráig és délután 2—6 óráig.

Olyan üzemekben, ahol több napszabó van foglalkoztatva, az üzem érdekeinek megfelelően lehet beosztani a déli ebédszünetet, oly képpen, hogy az egyik munkás 12—2 óráig, a másik 2—4 óráig tart ebédszünetét.

Ötnapos üzemek: hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön reggel 7 órától 12 óráig, délután 1 órától 6 óráig, pénteken reggel 7 órától déli 12 óráig, délután 1—4 óráig.

## Végigcsalta Debrecen legjobb társaságát egy veszedelmes szélhámós

**Rendőrtisztnek képzeli magát a betegesen hazug, nagyvárosi mániában szenvedő jótellepésű fiatalember**

Ifjú Kamuti Sándor, Vályi Nagy Gusztáv uccai lakos feljelentést tett a rendőrségen Vácz László Lajos 22 éves, Bősörményi út 43. szám alatt lakó állás- és foglalkozás nélküli fiatalember ellen, aki

befolyásos állami tisztviselőnek adta ki magát s 65 pengős nyugdíjas állást ígért neki.

Írta el is kérte, sőt bélyeg- és egyéb költségekre jelentős összeget vett fel tőle, de aztán nem jelentkezett többé.

A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást, de Vácz Lászlót heteken keresztül nem találták a lakásán, pedig a jómegjelenésű fiatalember már régi ismerőse a rendőrségnek, hiszen ő volt az, aki egy Mandel nevű jóhiszemű pénzügynök közvetítésével

nagyobb kölcsönt akart felvenni a Városi Takaréknál egy Jókai uccai gazdálkodó tehermentes házára.

Vácz a múlt év őszén megszerezte a Jókai uccai ház telekkönyvi adatait és ennek alapján kérte meg a gazdálkodó nevében a kölcsönt, melyet a Városi Takaréknál meg is szavazott. Már majdnem sikerült a körmönfont csalás, amikor a Városi Takaréknál a kölcsön megszavazásáról értesítette a Jókai uccai gazdálkodót, aki a legnagyobb meglepetéssel vette tudomásul, hogy ő pénzt kért. Mikor aztán Vácz a pénzt jelentkezett, a lesben várakozó detektívek lefűlelték.

A rendőrség ifj. Kamuti Sándor feljelentése alapján az egész városban kereste Váczot, aki azonban bujkált a detektívek elől és csak tegnap sikerült elfogni, amikor is az uccán ismerték fel. Vácz László Lajos nem tagadta bűnét, sőt beismerő vallomása során

még olyan csalásokat is elmondott, melyekről a rendőrségnek tudomása nem volt.

A betegesen hazudozó és nagyvárosi mániában szenvedő fiatalember, akinek apja rendőr volt, állandóan belügyminisztériumi titkos nyomozónak, detektívnek, rendőrfogalmazónak adta ki magát és határozott fellépésével, jó modorával sikerült is neki a hiszékeny emberek bizalmába férkőzni. Többször megjelent a járásbírószágon is, ahol a várakozó ügyfelek aréáról leolvasták lelkiállapotukat és nyomban

ügyvédi szolgáltatást ajánlotta fel.

Számtalan ügyet vett így át, de nem mulasztotta el, hogy a bélyeg-költségekre kisebb-nagyobb összegeket vegyen fel.

Az éjszakai világban a kétes foglalkozású nőknek ajánlotta fel barátságát, mint az erkölcsrendészeti osztály detektívje, aki szükség esetén segíteni tud rajtuk. Természetesen ezért a szolgáltatást is kölcsönök és jutalmakat fogadott el.

Vácz László Lajos határozott fellépésével még az intelligens embereket is megtévesztette. Sikerült beforakodnia a legjobb társaságokba, ügyvédek, orvosok és tisztviselők hívták meg magukhoz, sőt az úrinőknél is olyan sikere volt, hogy

többeknek házasságot ígért és

a hozományra előlegeket is kapott.

Vácz László Lajos részletes beismerő vallomása még a rendőrségen is meglepetést keltett, mert a károsultak jórésze olyan társadalmi osztályhoz tartozik, hogy félt a

## Két és fél évre ítélték a gazdát, aki lelőtte a felesége csábítóját

A debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa szerdán tárgyalta annak a gyilkossági kísérletnek az ügyét, ami tavaly októberben történt Kismarja községben.

*Janó István gazdálkodó revolverrel életveszélyesen megsebesítette a felesége csábítóját, Magyarit Gyulát.*

Ezelőtt tizenhat évvel vette feleségül Janó István Pethő Vilma, aki néhány év múlva otthagya férjét annak ellenére, hogy már egy gyermekük volt. Az asszony Magyarit Gyulához költözött és ebből a házasságon kívüli életéből is született egy gyermeke. Később Janó István Debrecenbe bevonult katonának, mire az asszony utána jött s bocsánatot kért tőle. A férfi megbocsátott és kivettek egy lakást a József királyi herceg utcán. A férj katona volt és így nem tudott arról, hogy amíg szolgálatot teljesít, feleségét szinte naponokint meglátogatja Magyarit Gyula.

Ezeknek a látogatásoknak volt az a következménye, hogy

*az asszony ismét elhagyta férjét és visszatért Kismarjára.*

Újból összeköltözött Magyarit Gyulával és akkor sem tért vissza

botránytól és inkább nem tett feljelentést. A veszedelmes szélhámós szintén beismerte, hogy

ő valóban rendőrtisztnek képzelte magát és ettől a gondolatától nem tud szabadulni. De ugyanakkor előhúzott zsebéből egy hatósági orvosi bizonyítványt, mely szerint betegesen hazudozó és nagyvárosi mániában szenved,

tehát büntetőjogilag nem vonható felelősségre. Vácz bűnlajstromának összeállítását végezték az orvosi bizonyítvány ellenére is őrizetbe vették a veszedelmes szélhámóst, akinek sorsáról esütőtörökön fognak dönten.

férjéhez, amikor az hazament és tovább gazdálkodott Kismarján.

Tavaly október 3-án éjszaka Janó István elhatározta, hogy felkeresi feleségét. Amikor ahhoz a házhoz ért, ahol a felesége lakott, az udvarban találkozott Magyarit Gyulával. A két férfi között már régebben is történtek összetűzések, most azonban véres kimenetelűvé vált a találkozás. Janó István ugyanis előrántotta pisztolyát és háromszor egymásután Magyarira süttette. Csak az egyik golyó talált, a gazdálkodó mellébe fúródott.

*Magyarit nyomban bezáratották a klinikára, ahol sokáig lebegett élet-halál között. Szerencsére sikerült megmenteni az életnek.*

Ilyen előzmények után került az ügy a törvényszék elé. Janó István azzal védekezett, hogy Magyarit Gyula kezében kést látott esilogni és ezért önvédelemből használta fegyverét. A tanúk terhelő vallomásokot tettek ellene és a bíróság ennek alapján szándékos emberölés kísérletében mondta ki bűnösnek Janó Istvánt s két évi és hat hónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

A büntetés ellen az elítélt és az ügyész fellebbezést jelentettek be.

## Hercegnői rangra emelte Zogu király Apponyi Geraldine grófnőt

London, február 9. A Daily Express vezető helyen interjút közöl Apponyi Geraldine grófnővel, akivel a lap Tiranába kiküldött külön tudósítója beszélt először eljegyzése óta. A Daily Express munkatársa vasárnap éjjel találkozott Albánia jövődi királynőjével azon az udvari bálon, amelyre az angol újságíró Zogu király személyesen meghívta.

Megtudjuk az angol újságíró cikkéből, hogy

*Apponyi Geraldine grófnőt Zogu király az eljegyzés után hercegnői rangra emelte.*

Zogu király menyasszonya ezen a vasárnapi bálon szerepelt először, mint albán hercegnő. Az interjúban a következőket mondta Zogu király menyasszonya:

— Szilveszter napján ismerkedtem meg Zogu királlyal személyesen a tiranai udvari bálon. A király egyik nővére hívott meg Tiranába, akivel Magyarországon ismerkedtem meg.

*Megismerkedésünk első percében egymásba szeretettünk.*

— Zogu királlyal való ismeretségem tulajdonképpen sokkal régebb keletű, — folytatta Geraldine hercegnő. —

Két év előtt, amikor ősi kastélyunkban, Nagyapponyban éltam, katalógizálni kezdtem a családi könyvtárat. Nagyon érdekelt hazám sokszáz éves harca a törökök ellen és így tanulmányozni kezdtem Albánia függetlenségéért harcoló harcait ugyanaz az ellenség ellen.

— Nagyon érdekelt Albánia története és el kezdtem az ország modern fejlődésével is foglalkozni. Így ismerkedtem meg a könyvből Zogu királlyal, akinek a történetét dobogó szívvel olvastam és

*lelkeseztem hősi bátorságán, — amellyel hazája szabadságáért küzdött.*

Zogu királyt bámultam, mielőtt még megismertem volna.

— Albánia szabadsághőse a török időkben Castrioti György volt, akit a törökök Skander bégnek neveztek. Ő egyesítette először az albán törzseket a 15. században és ő ma is Albánia nemzeti hőse. Minden álmom és reményem az, hogy valamikor Zogu királyt is így imádják az albánok.

*— Esküvőnk dátuma még nincs végleg megállapítva, de rövidesen megtörténik.*

Vallási tekintetben ismerem Zogu

EGY JÓ RECEPT

Rp.  
Fővetet közvetlen a gyárból vegyen!

Frankhalm  
POSZTÓGYÁR  
IV. PROHÁSZKA O.-U. 8.  
VI. TERÉZ - KRT. 8.

GYÁR: BUDAPEST, XI. LENKE-UTÁZ

király liberális felfogását és e tekintetben, mint minden más fontos kérdésben is, tökéletesen egyetértünk. Zogu király szabad vallásgyakorlatot biztosít mindenkinek országában és természetesen én is szabadon gyakorolhatom hitemet.

A Daily Express a nagy interjú mellett Geraldine hercegnő remek fényképét is közli.

21 éves vőlegény,  
77 éves menyasszony

New York, február 9. Lorencit János uniovillei (Connecticut állam) 21 éves fiú feleségül vette Piper Henrietta 77 éves ápolónőt. A meglepő választást azzal indokolta, hogy megundorodott kortársnőitől, kik kivétel nélkül táncórületben szenvednek, hajnalig dorbézolnak és isznak s őt is az egészséget felőrlő életmódra csábították. Tiszteletreméltó korú feleségének lesz rá gondja, hogy józan életet éljen és vigyázzni fog az egészségére.

Földalatti sóstóba esett egy szakértő bizottság

Varsó, február 9. A német szakértőkből álló tanulmányi bizottság, amelyet a német birodalmi közlekedési és gazdasági minisztérium küldött Varsóba, hogy a galíciai Wieliczka környékén lévő híres sóhányákat tanulmányozza, több magasrangú lengyel miniszteri tisztviselő vezetésével tegnap felszállt egy kompra, hogy megemlékezjen a világhírű sóstavat. Huszonheten ültek a kompon, amely a földalatti alagútban valószínűleg megsérült és süllyedni kezdett. Tizenkilencen a vízbe estek, de a sótól sűrű vízben nem merültek el. Nagy nehezen sikerült őket az alagútból kihozni. Közük volt a delegáció vezetője, dr. Kleinmann, a német birodalmi közlekedési minisztérium államtitkára.

Hungária filmszínház

NEZZE MEG MA 5, 7, 9 órakor  
SONJA HEINE  
bájos vigjátékát: a

„Tünemény”-t

HIRADÓ!

## Debreceni költők Budapestén

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság az idén ünnepli fennállása ötvenedik fordulóját. Ünnepi évét nagyszabású irodalmi estéllyel nyitja meg a Zeneművészeti Főiskola dísztermében. Ezen a február 11-i estélyen ott szerepelnek a hazai protestáns szellemi élet legkimagaslóbb értékei.

A kormány nevében Tasnádi Nagy András államtitkár üdvözlöi a társaságot, a hazai protestantizmus nevében pedig Raffay Sándor püspök. A műsoron Ravasz László, Basilides Mária, Ákom Lajos, Késa György, Kapy Béla és Simonffy Margit előadóművésznő szerepel, aki Erdélyi József, Jékely Zoltán, Reményik Sándor és a debreceni származású Szabó Lőrinc verseit szavalja.

Értesülésünk szerint a rendezőség csak két költőt kért föl arra, hogy személyesen adja elő költeményeit, az is mindkettő debreceni: Gulyás Pál és Juhász Géza. Gulyás Pál mástermészei elfoglaltsága miatt ez alkalommal nem fogadhatta el a nagyon megtisztelő meghívást, úgyhogy az ő szerepeltetése későbbi előadásra maradt, de Juhász Géza részt vesz az ünnepélyen néhány újabb költeménye bemutatásával, hogy Budapest legjava protestáns közönsége előtt képviselje a mai Debrecen magasrendű kultúráját.

## „Diszkopasz” lett a Kinában harcoló japán tővezér

Tokió, február 9. »Kotokai«, a japán »Kopaszok Szövetsége«, gróf Teracsi tábornokot, az északkelet-japán haderő főparancsnokát a nemzet »diszkopaszává« választotta. Teracsi tábornok, midőn a megtiszteltetést közli kábeltáviratot megkapta, büszkén jelelte ki a sajtó képviselői előtt, — hogy már 20 éves korában olyan síma volt a feje, mint a billiárdgolyó.

## Debrecenben nyerték a 10.000 pengős főnyereményt

Az osztálysorsjáték keddi húzásán 10.000 pengővel húzták ki a 66.383 számú sorsjegyet, melyet Debrecenben övegy Feldmann Lajosné, Hatvan u. 2. szám alatt levő trafikja hozott forgalomba. A szerencsés árusítónál nem régen 20.000 pengőt nyertek, míg a mostani jelentős nyeremény egy E. M. nevű fiatalembernek jutott. A nyerő közelebbi adatait az árusító sem ismeri, mert előszámítva a nyereményre, teljes nevét nem mondta be.

## Találkozik-e Párisban az angol király a windsori herceggel

London, február 9.  
»Találkozik fog-e az angol király és a királyné a nyáron a párizsi hivatalos látogatás alkalmával a Windsori herceggel és feleségével?« — ezen a címen közli a Daily Express ma reggel azt a hivatalos jelentést, hogy az angol királyi pár Lebrun francia államfő meghívására Párizsba utazik, június 28-ától július 1-ig marad a francia fővárosban és közben György király Villers Bretonneuxban fel fogja avatni az elesett ausztráliai hősök emlékművét. »Nincs semmi ok, amely a találkozás ellen szólna, ellenben sok ok szól mellette, — így folytatja a Daily Express vezércikke, — 1936 decemberének eseményei óta megszűntek az ellentétek az angol királyi család és a windsori hercegi pár között.

A Daily Mirror nem hiszi, hogy a találkozás meg fog történni, egyszerűen azért, mert a jelzett időben a windsori hercegi pár már nem lesz Franciaországban, hanem Ausztriában fog tartózkodni.

## Filmre veszik a farsangi Görbe éjszakát

Szenzációs újdonsággal kedveskedik a közönségnek a Görbe Éjszaka rendezősege.

Nagyban folynak az előkészületek a február 19-én, jövő szombaton az Arany Bika dísztermében és emeleti helyiségeiben rendezendő nagyszabású farsangi mulatságra. A debreceni újságírók, akik ezt a hagyományos sikerű mulatságot rendezik, mindent elkövetnek, hogy feledhetetlen élményekben legyen része a közönségnek. Szenzációs újítás lesz, hogy a mulatság

egy részletét filmre veszik és egyik debreceni mozgófényképszínház tíz napon át vetíteni fogja a filmet műsorában. Filmre kerül — a jelmezeselek és álarcosok felvonulása, valamint a Farsangkirálynő választás és a táncoló közönség.

Aki megjelenik a Görbe Éjszakán viszontláthatja majd magát a filmen is.

## Leégett a milánói Lirico-színház

Milánó, február 9. A szerdára virradó éjszaka óriási tüzvész pusztított Milánó központjában. A Lirico városi színház a lángok martaléka lett. — A színház épülete, amelyben az utóbbi években főleg revü-, varieté- és mozielőadásokat tartottak, teljesen leégett.

A tűz az esti varietéelőadás végeztével tört ki, de csak a hajnali órákban vették észre. Először a színház nézőterének földszintje égett és a lángok olyan gyorsan terjedtek, hogy hamarosan az egész nézőtér lángokban állott. Mire a tűzoltók az oltáshoz fogtak,

már csaknem az egész nézőtér égett. A tűzoltók legfőbb törekvése az volt, hogy megakadályozzák a lángok továbbterjedését a szomszédos régi bérkaszárnyákra.

A színpad és a kulisszák szerencsére épségben maradtak, mert a vastag vasfüggöny megakadályozta a lángok átharapódzását. A kora reggeli órákban a tüzet még nem sikerült teljesen eloltani.

A színházépület elpusztult nézőterét néhány évvel ezelőtt teljesen újjáépítették.

## Súlyos sajtóellenes kijelentések a bírói székéből a Nemzeti Munkaközpont ügyének tárgyalásán

Budapest, február 9. Molnár Sándor tanár, a Nemzeti Munkaközpont igazgatója és a Munkaközpont hivatalos lapjának szerkesztője az egyik közgyűlésen, amikor Marton Béla alapszabálymódosításokat akart végrehajtani oly módon, hogy Sefcsiket puccszerűen megválassza igazgatónak, kivont a teremből. Ettől a naptól kezdve nem is engedték be hivatalába. A tanár azonban nem mondott le jogairól és miután ötvenes szerződéséből még két esztendő hátra van,

egyoldalú szerződészegés címén 10.000 P-ös kártérítési pert indított a Munkaközpont ellen.

Az ügy a járásbírói ítélet után dr. Koronky bíróságra került. Mielőtt azonban megkezdtek volna az ügy érdemi tárgyalását, dr. Koronky az érdeklődő újságírók láttára ezeket mondta:

— Már gyülekeznek az újságírók, de ezen a tárgyaláson nagyon csalódni fognak.

Pár perc múlva ismét az újságírók felé fordult és a következő kijelentéseket tette:

— Ezzel az ügygel kapcsolatban az újságok szemenszedett valótlanosságokat és hazugságokat terjesztettek el a köz tudatban.

Ezért megtiltom, hogy a mai tárgyaláson bárki is bármilyen politikai vonatkozást vigyen bele az ügybe.

Itt nem politikai ügyről van szó, hanem magánjogi perrel, amelyet nem Marton Béla, hanem a Nemzeti Munkaközpont ellen indítottak.

Koronky járásbíró ezután megnyitotta a tárgyalást.

— Figyelmeztetem a hallgatóságot, — mondotta, — hogy a tárgyalás egyelőre nyilvános, ez azonban nem jelenti azt, hogy az újságokban valótlán közlemények legyenek. Tessék mellőzni minden politikai színezetet. Ezt meg is tiltom

és amelyik lap ennek a figyelmeztetésnek nem tesz eleget, az ellen eljárást indítok, mert a sajtótörvény erre nekem módosított.

Most az ügyvédek felé fordult a járásbíró:

— Megtiltom, hogy az elnökkel (Marton Bélával) szemben bármiféle összefüggést idehozzanak.

Először Molnár Sándort hallgatták ki. A bíró papírlapot tett eléje és megkérdezte, igaz-e, hogy a Nemzeti Munkaközpontnak annyi jövedelme van, mint amennyit a kimutatás fel-

## METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön:

5—7—9 órákor! Csak felfűtötteknek! »EMBERCSAPDA« (Boris Karloff). Ezenkívül: »Sátánsziget foglya« (Warner Baxter).

tüntet? Molnár kijelentette, hogy a kimutatás nem fedi a tényeket, amennyiben a negyvenszobás párt helyiségnek fenntartására nem volna elegendő a kimutatásban szereplő 8300 pengő. A bíró kérdésére, hogy melyek voltak a Munkaközpont jövedelmei, Molnár azt felelte, a tagdíjak, de főleg

a mellékes jövedelmek.

Elmondta még, hogy igazgató volt a Nemzeti Munkaközpontnál és a »Munka Világa« című lap szerkesztője és felelős kiadója is ő volt. Hangsúlyozta, hogy a Nemzeti Munkaközpontnak több pénze van, mint amennyit a kimutatás feltüntet. Az ügynevezett egyéb adományok nemcsak úgy csurrantak-cseppentek, hanem rendszeresen befutottak a Munkaközpont kasszájába.

Ezután a tanúk kihallgatására került a sor.

A tanúk kihallgatása után dr. Koronky János így szólt:

— Mindent bírok, csak az újság-cikkeket nem.

A tárgyalást végül elnapolták.

## Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengőt nyert: 27288 54865  
5.000 pengőt nyert: 27322  
4.000 pengőt nyert: 23597 39409  
3.000 pengőt nyert: 5054 26234  
2.000 pengőt nyert: 269 30629  
1.000 pengőt nyert: 4198 7557 38678  
57569 59451 67976 82292  
800 pengőt nyert: 2495 16308 20475  
600 pengőt nyert: 885 1227 31426  
69472 70567 74243  
500 pengőt nyert: 2835 16872 18084  
18555 25536 27292 30234 30747 38088  
56377 66907 73195 83117

## Felgyújtották Zágráb legnagyobb áruházát

Zágráb, február 9. Tüzvész tombolt tegnap a horvát főváros egyik legnagyobb áruházában és áruraktárában, amely Pavlina helyettes polgármester tulajdona. A tűz az egész áruvesztőket elpusztította. Hamarosan kiderült, hogy gyújtogatás történt, a tűzoltók ugyanis a romok között benzines hádogtartályt találtak és a rendőrség nem kis meglepetésére megállapította, hogy a benzines edény az Ustasa szervezet autógarázsából való. Nyilvánvalóan látszik tehát, hogy a titkos szervezet gyújtotta fel a helyettes polgármester áruházát, aki a legutóbbi szenátusi választásokon a kormány jelöltje volt.

## Al Capone meaođrült

San Francisco, február 9. A San Francisco News keddi számában jelenti, hogy Al Capone, a hírhedt gangstervezér hirtelen megöregedett az Alcatraz fegyházban. Rávetette magát a börtönőrre, fojtogatta és meg akarta ölni, szerencsére összefutottak még idejében a fegyőrök és megfékeztek a dübörgőt, aztán kényszerzubbonyt adtak rá. Azóta Al Capone csendesen viselkedik, olasz dalokat énekel és a hozzá intézett kérdésekre nem válaszol. Al Capone a rabkórházban van, az orvosok folyton figyelik, mert még nincsenek tisztába vele, hogy tényleg megöregült-e, vagy csak színeli az öregséget.

# Nem kerül szemétké

körlevele, üzleti felhívása, ha öltetesen izlésesen, a mai kor követelményeinek megfelelően modernül felszerelt nyomdában készített el. — Nyomtatvány rendelésével forduljon a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság József királyi herceg uccá 1. szám alatti nyomdájához.

# Sikert ígér a nagyhatalmak közeledése a spanyol kérdésben

London, február 9. Az angol sajtó hagyományos óvatossága ellenére növekedő bizakodással mérlegeli az angol-olasz közeledés esélyeit.

A helyzet kulcsa a jelen pillanatban az önkéntesek elszállítása Spanyolországból.

A Times szerint a tekintetben az angol körök ugyanolyan gyakorlati közreműködési készséget remélnék Olaszország részéről, mint amelyet a kalózellenes intézkedések ügyében tanúsított. Ha sikerül megegyezni ebben a kérdésben, a két kormány közti általános megegyezés kilátásai önmaguktól lényegesen javulnak.

A Daily Mail irányadó angol forrásból úgy értesül, hogy az angol kormány a lehető legnagyobb súlyt helyezi az új megbeszélések haladéktalan megkezdésére Olaszországgal.

Sir Robert Vansittart, az angol kormány diplomáciai főtanácsadója, valószínűleg rövidesen Rómába utazik, vagy esetleg Ciano gróf olasz külügyminisztert Londonba hívják meg.

Politikai körökben úgy érzik, hogy túlsokáig halogatták az angol-olasz nézeteltérés megoldását. A kabinet tagjainak túlnyomórésze azt követeli, hogy a megbeszélések terjedjenek ki az összes elintézetlen kérdésekre minden kivétel és fenntartás nélkül. Illetékes helyen a leghatározottabban cáfolják azt a híresztelést, hogy Olaszország felvette az Angliában felveendő kölesön kérdését. Kijelentik, hogy ez nem is áll szándékában Olaszországnak.

Olaszország az abesszín olasz hódítás elismerését kívánja az afrikai angol-olasz érdekeltségek surlódási felületeinek kiküszöbölésével együtt.

Amint Anglia készséggel fog megadni az általános elintézés részeként; ez az elintézés mindkét ország életbevágóan fontos Földközi tengeri érdekeire és egyéb kérdésekre is ki fog terjedni. Több angol miniszter azt hiszi, hogy eddig túlnagy fontosságot tulajdonítottak az angolellenes propaganda kérdésének, amelynek nem szabad a megbeszélések útjában állania. A propaganda önmagától megoldódik, mielőtt a megegyezés lehetősége felmerül a láthatáron.

Grandi gróf londoni olasz nagykövét tegnap közölte Lord Plymouth-tal, a londoni semlegességi bizottság elnökével, hogy Olaszország készséggel hozzájárul ahhoz is, hogy az önkéntesek ötven százalékának elszállítása után adják meg a hadviselői jogokat a polgárháborúban küzdő feleknek, ami igen jelentékeny engedmény Olaszország eddigi álláspontjával szemben. Anglia, Franciaország és Olaszország ilyen módon már készek volnának a megegyezésre.

csupán a Szovjet igyekszik ismét elgáncsolni a semlegességi bizottság munkáját.

Grandi gróf azt javasolta, hogy az önkéntesek elszállításának kérdését a semlegességi bizottságon kívül döntse el Anglia, Franciaország és Olaszország egymás között. A Daily Telegraph diplomáciai levelezője ugyancsak elismeréssel említi ki Olaszország közreműködési készségét.

Hangoztatja a lap, hogy valódi haladásra van kilátás, annál is inkább, mert mindkét küzdő fél hajlandó az önkéntesek szolgálatáról lemondani.

A munkáspárti Daily Herald kiemeli, hogy a semlegességi bizottság új erőfeszítését lázas tevékenység és meglepően vérmes remények kísérik. Grandi gróf azt javasolta, hogy a helyszínen működő elszállítási bizottság határozza meg, hogy az önkéntesek milyen arányú elszállítása ellenében adják meg a hadviselői jogokat a polgárháborúban küzdő feleknek.

Ezt a döntést Olaszország kész elfogadni még akkor is, ha az előzőleg elszállítandó önkéntesek arányát hetvenöt százalékban állapítják meg.

## Meghalt a püspökladányi autógázolás áldozata

Megírtuk, hogy kedden reggel a püspökladányi országúton egy fővárosi autó elütötte Károlyi Mátyas 46 éves földművest. A szerencsétlen ember koponyaalapi, kettős allásbár-, s combcsonttörést szenvedett. A borzalmasan sérült Károlyi Mátyas Debrecenbe szállították, de már nem lehetett rajta segíteni, mert anélkül, hogy eszmélet-

re tért volna, szerdán hajnalban meghalt. A csendőrségi nyomozás megállapította, hogy az autó egy budapesti bányász tulajdona, de a vezető nem hibás, mert a figyelmeztető jelre Károlyi Mátyas annyira megijedt, hogy épen ellenkező irányban, az autó elé ugrott.

## Platinaszőke GPU-ügynöknő szöktette meg a bukaresti szovjet ügyvivőt?

Bukarest, február 9. Ma is kalandosabb híreket közölnek a lapok Butyenko szovjetorosz diplomáciai ügyvivő titokzatos eltűnéséről. — Egyes újságok azt írják, hogy a szovjetkövettség vezetője összeköttetést tartott fenn az orosz emigránsokkal és a GPU ügynökei nem szöktették meg, hanem meggúllították, holttestét pedig sikerült elrejtetniük. A másik verzió szerint Butyenko titokban a fehéroroszokkal tartott s egyik barátja értesítette, hogy ezt az összeköttetést a GPU emberei felfedezték, ezért el fogják tenni láb alól. Butyenkónak sikerült idejében elmenekülnie. A harmadik híresztelés az eltűnt diplomáciai ügyvivőt

egy platinaszőke nővel hozza összefüggésbe, akiről eleinte azt hitték, hogy osztrák asszony, később azonban kiderült, hogy orosz, aki Moszkvában ment férjhez. Ez a platinaszőke asszony a GPU ügynöke volt s ő játszotta Butyenkót a GPU embereinek kezére.

Az eltűnt diplomáciai ügyvivő régebben Moszkvában az állami könyvtárvallásnál annak az osztálynak volt az igazgatója, amely orosz és külföldi klasszikus műveket rendezett sajtó alá. Ebben a minőségében

adatta ki az orosz klasszikusok, köztük Puskin és Turgenjev műveinek gyűjteményét.

Butyenko értékes könyvet írt a szovjet-orosz frókról. 1935-ben áttette magát a külügyi népbiztossághoz, miután elvégezte a moszkvai diplomáciai akadémia tanfolyamát s akkor a bukaresti szovjet-orosz követésbe osztották be.

## Mentőtanuk jelentkeztek Niemöller perében

Elnapolták a tárgyalást, mert Niemöller visszavonta védőinek adott megbízását.

Berlin, február 9. Martin Niemöller a németországi hitvalló egyház vezetője perében az hitvalló egyház papjait nem engedik be a tárgyalásra; a titkosrendőrség azt is megakadályozta, hogy a protestáns lelkészek a tárgyalás alatt Berlinbe utazzanak.

Erdekes mentőtanuk jelentkeztek Niemöller mellett. Így a vallomástételre jelentkezett az U. 69 tengeralattjárónak, Niemöller egykori hajójának egész legénysége, továbbá az a tengernagy, aki Niemöllernek, mint tengeralattjáró parancsnokának annak idején azt az utasítást adta, hogy vezesse hajóját Scapa Flowba, ahol az angolok elsüllyesztették volna. (Niemöller volt tudvalevőleg az egyetlen parancsnok, aki a tengerügyi hivatal e parancsának teljesítését megtagadta.) — Niemöller mellett vallomástételre jelentkezett Sauerbruch tanár is, aki nemrégiben kapta meg a német nemzeti orvosi nagydíjat.

Niemöller lelkész, akit azzal vádolnak, hogy a templomi szószékéről megtagadta a rendszert és annak vezé-

rét, valamint, hogy ellenállásra igazgató, a hírek szerint, védekezésében hitvallást tesz a lelkiismereti szabadság mellett.

A Niemöller-ügynek érdekes szerepe van Fritsch vezérkari főnök bukásában is. Január utolsó napjaiban von Fritsch tábornok. — A Ce Soir jelentése szerint, —

részvett egy istentiszteleten az egyik dahlemer templomban, ahol a szentbeszéd Niemöller lelkészről szólt.

Von Fritsch barátja Niemöllernek és rendszeresen résztvevő a perbefogott lelkész istentiszteletén. Von Fritsch tábornok több tiszt társaságában jelent meg a legutóbbi istentiszteleten, amely után tüntetésre került a sor és több lefogatás történt. Von Fritsch tábornok tisztek kíséretében megjelent Hitlernél és Niemöller lelkész szabadlábra helyezését kérte.

Ugyancsak a Ce Soir beszámol Hitlernek a tábornoki karral tartott első tanácskozásról is. Mielőtt elhagyta volt Berlin, hogy Berchtesgadenbe

utazzon, mintegy ötven tábornokot tanácskozássra hívott, amelyen a kancellár a rohamcsapatok egyenruhájában jelent meg.

A párisi lap szerint, Hitler figyelmeztette a tábornokokat, hogy nem szabad elfelejtetniük, hogy a Harmadik Birodalomban élnek és nem szabad viselkedniük a múlt felé.

Hangoztatta, hogy nem fog eltűrni újabb kísérletet, amely olyan ügyekre akar avatkozni, amelyek nem a hadsereghez tartoznak.

— A nemzeti szociálista párt, — írja a párisi lap, — diadalt üt. Nem lehet azonban nem észrevenni, hogy a diadala nem olyan totális, mint azt hinni lehetne. Február 4-ike nem tökéletesen ismételte június 30-át és Berlinben az a vélemény, hogy a nemzeti szociálista párt szellemében végrehajtott tisztogatás egyáltalában

nem végeredmény, hanem a konfliktus első nyilvános jele.

Utálnak a katonákkal szemben alkalmazott rendszabályok viszonylag mérsékelt voltára: a tábornokokat, akik nyíltan szembehelyezkedtek a rezsimmel, akik egészen az őssze-küvvégig elmentek, egyszerűen fizetési nyugállományba helyezték.

Berlinben azt mondják, hogy ha a nemzeti szociálistáknak valóban kezükben lenne az a hatalom, amelyről beszélnek, akkor a tábornokokat egyszerűen úgy elintézték volna, mint Róhm kapitányt és barátait 1934-ben. Ez azonban nem változtat azon a tényen, hogy

a kancellár nagyjelentőségű személyes győzelmet aratott,

hogy február 4-e eredményeképpen kezében összpontosul minden katonai és diplomáciai hatalom, ami eddig még soha nem történt meg és hogy az elkövetkező hónapokban a tábornokok nem szegülnek szembe a kancellári hivatal és tanácsadóinak politikai akaratával.

Berlin, február 9. Niemöller hitvalló pap visszavonta mindhárom védőjének adott megbízását. Az állandó különbíróság

hivatalból rendelt ki védőt. A tárgyalást el kellett napolni, hogy az új védő kellőképpen áttanulmányozhassa a rendkívül terjedelmes peresomót.

## Székrekedés



a vért beszennyezi. Ennek következményei: émséges, fej- és dereklájs és más bajok. Ilyenkor Önnek is segít a jó hashajtó: **DARMOL**

## Herz Ottó dr. bűvésztic

Anna Maria Guglielmotti hangversenye után kedves ünnepi együttlétre gyűlt össze a Bika-szálló Bocskay-teremben a páratlan zongorakíséző dr. Herz Ottó nagyszámú debreceni barátja. A sokat méltatót pianista ritka jubileumot ért el: ezredik hangversenye volt a tegnapi, ebből az alkalomból gyűlték össze a muzsika barátai.

Dr. Herz Ottó a magánéletben egyike a legkedvesebb barátoknak, ki páratlan emlékezőtehetségével, szellemes humorával már sokaknak okozott zongorajátékán kívül, — kellemes órákat. Ezenkívül van dr. Herz Ottónak még egy remek tulajdonsága: nemcsak remek művész, remek bűvész is. Az öt ünnepelni egybegyűlteket, — ott láttuk Debrecen majdnem valamennyi társadalmi előkelőségét, — ötletes bűvészműtárványokkal mulattatta. Szerépel műsorán, — az amatőr mágus dr. Herz Ottó és nem a zongoraművész dr. Herz Ottó műsorán, — mindenféle ötletesnél ötletesebb bűvészkedés.

A derűs hangulatú estének hatalmas sikere volt. Meg is állapította valaki, hogy mennyivel kellemesebb, ha a művész bűvészkedik mintha a bűvész művészkednék.

# hírek

A Debreceni Független Ujság partoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszerárak. E héte a következő gyógyszerárak taranak éjjeli szolgálatot: »Arany angyal«, Piac uca 50. »Reménység«, Csapó uca 22. »Boeskay« Cegléd uca 22. »Hungárius« Vargakert, Szoboszlai u. 4. f.

## RÁDIO MŰSOR

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 10.

Budapest I

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. — 10.20: »Három boszorkányper.« Irta Eörsy Júlia dr. — 10.45: »Vidéki jutalomjáték a 90-es években.« Irta Patz Ferenc. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi-templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Hanglemezek. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: A rádió szalonzenekara. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: »Észszerű háztartás külföldön.« Faragóné Kincs Irma előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Allatgyógyászati tanfolyam I. előadása.« (A háziállatok ragadós betegségei elleni védekezés és az oltások.) — 17.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — Közben kb. 18: A rádió külügyi negyedórása. — 18.45: »Thorma János emléke.« Kampis Antal dr. előadása. — 19.15: Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál. — 20: »Humoros magyar írások.« Ascher Oszkár előadása. — 20.50: Hírek — 21.15: Dohnányi Ernő IX. Beethoven zongora szonáta estje. — 22: Időjárásjelentés. 22.05: Közvetítés a Dunapalota-szállóból. Megyeri Gyula jazzzenekara játszik, Miklóssy András énekel. — 23: »The Hungarian language.« (A magyar nyelv.) Fedák Ágota dr. angolnyelvű előadása. — 23.20: Közvetítés a Hungária-szállóból. Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

— VII. zsidó kultúrest szombaton, február 12-én nyolc órakor a hitközség dísztermében. Szereplők: dr. Brunner Lajos, Flamm Ernőné, dr. Vág Sándor, Vízolyi György, Brück Emil, dr. Fodor Károlyné. Helybiztosítás: Csillag Arthur könyvkereskedésében. (+)

x Marhahúst, borjúhúst jól és legelősebben Szent Anna 10. szám alatt szerezhet be. Városi bérpalota.

— Az Ady Társaság képzőművészeinek kiállítása február 13-tól 20-ig a Déli-múzeumban lesz, amelyen részt vesz Medgyessy Ferenc is, aki a párisi világiállítás szobrászati nagydíját nyerte — (Grand Prix). A tárlat a debreceni modern képzőművészet reprezentáns felvonulása lesz. Kiállítanak: Perki Irma, Félégyházy, Holló Sényey Oláh, Gáborjáni Szabó festőművészek. (+)

## Hankiss János dr. és Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanárok előadása a Tanítói Szabadegyetemen

A »Tanítói Szabadegyetem« előadássorozatában szerdán este ismét két értékes előadás hangzott el nagyszámú hallgatóság előtt a Kollégium dísztermében.

Hankiss János dr. egyetemi tanár »A magyar nemzet idegen szemmel« címen tartotta meg igen érdekes előadását.

A világháború — mondotta az előadó — nagy eselődást hozott a magyar nemzetre. A körülöttünk élő kisebb népek egy törzsképet tartottak elénk, melyben a legkiválóbb tulajdonságaink is a legtorzabb formában jelentkeztek. Esztétikai síkban állunk s ebből az úri mivoltunkból ellenségeink igyekeztek kiforgatni. Irodalmi és művészi nagyságainkat is ki akarják sajátítani. Ez a tragikus kép vetődik rólunk Nyugat felé. Fejtegette, hogy a középkortól kezdve nagyon sok kultúrértéket adtunk a világnak.

A rólunk alkotott torzképet nem cáfolattal, hanem mennél különb élet dokumentálásával változtatnunk meg. Korszerűbb életet kell élnünk. Ha a tanító helyes képet

— Hargitaváralja jelképes székelly község lakosságát családtagjaikkal együtt március 12-én, szombaton este 7 óra Gambrius külföldi helyiségében — falugyűlésre hívja és várja az Előjáróság. (o)

— A debreceni mozdonyútónök és vontatási munkások 12-én szombaton este 8 órakor táncos egybekötött teatét rendeznek a Kispipa vendéglőben, amelyre az érdeklődőket szeretettel meghívja az elnökség. A teajegy belépővel együtt 1.— pengő. (z)

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében, BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékosagra is!

— Az árpádtéri Nőegylet kávédelutánja. Igen jól sikerült kávédelután rendezett az árpádtéri Nőegylet február 8-án gyülekezeti termében. A meghívottak teljes számban sereglettek össze. Jelen volt Maklár Károlyné, aki ezáltal is bizonyoságot adta az árpádtéri egyházzsír iránt érzett szeretetének. Résztvettek más egyházzsírakból is többen: dr. Varga Zsigmondné, id. Csánki Benjáminné, dr. Jenei Sándorné, Dienes Józsefné és még sokan mások. Eneklés után Márki Kálmán h.-lelkész bibliát olvasott és imádkozott, mely után meleg szavakkal köszöntötte Maklár Károlyné főtiszteletű asszonyt és a megjelent vendégeket. A kávé felszolgálása után szép műsorszámok következtek. Nagy tetszéssel fogadott szóló-éneket adtak elő: Kovács Ilonka okl. tanítónő és Nyíry József th. Szavaltak: Lermann Tibor, Nyíry József theologusok s Boross Mária leánykörti tag. A kávédelután anyagilag is nagyon szép eredménnyel járt. A bevétel szegénysegélyezés céljaira fordítatik. Háziasszonyok voltak: id. Harsányi Imréné, ifj. Harsányi Imréné és Karády Gyuláné, akik nagy buzgósággal fáradoztak a siker érdekében. A kitünően sikerült kávédelután Márki Kálmán h.-lelkész szavaival ért véget.

akar adni a nemzetéről, azt csak úgy érheti el, ha egy értékesebb élet képét vetíti a tanítványok elé.

Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár folytatta az »Esztétikai kultúra a nemzetnevelés szolgálatában« c. előadásának II. részét. Előadásában állította, hogy a művészet hatalmas nevelő eszköz, mellyel az ember lelkét a legteljesebben lehet átforgatni. Az esztétikai nevelésnek a feltétele, hogy a tanításban az élményszerűsége helyezzük a fősúlyt. Az esztétikai élményt irányítani kell. Fel kell hívni a figyelmet a lényegre, az érzelmi egységre.

Kívánatosnak tartja, hogy minden iskola jó vetítőgéppel legyen felszerelve, mely a tanítás mellett az esztétikai nevelés szolgálatába is sikeresen állítható. Fejtegette az irodalom, a festészet, grafika, a rajz, a szobrászat, az építészet jelentőségét az esztétikai nevelés szolgálatában. A célszerűségnek lesz igazi nevelői hatása.

Mindkét igen értékes előadást Mocsári László elnök meleg szavakkal köszönte meg.

— Boeskay hajdúsága. A Tisza István tudományegyetem Népszereit Tanfolyamán február 10-én, csütörtökön d. u. 6-kor dr. Boldisár Kálmán tart előadást. Kereskedő Társulat dísztermében. Vetített képekben bemutatja Boeskay életét és hajdúvárosokat. Belépti díj nincs. (o)

x Ne járjon többé fényes ruhában, mert olesón főkéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac 77.

— Az Alpesekek szépségeiről tartja második előadását ma délután hat órakor a KIE-ben Papp Károly. Akik ugyanilyen címen tartott előadásának első részét hallották és a bemutatott szép felvételeket látták, örömmel fogják meghallgatni előadásának második részét. Ez az előadás az első nélkül is kerek egész ad. Ismertető előadását több, mint 100 darab vetített képpel fogja illusztrálni. Belépti díj 20 fillér, mely a fiatal kutató nyári tudományos utazásának célját szolgálja. (z)

— Frontharcosok figyelmébe! Az Országos Elnökség rendelete folytán Főcsoportunk intézőbizottsága elrendelte az általános tagrevíziót. Ennek végrehajtása az én feladatom. Mielőtt a rendelkezés végrehajtását megkezdeném, előre felhívom az összes tűzharcosokat arra, hogy személyi adataikat igazoló összes okmányaikat (vitéségi érem, Károly csapatkereszt, katonai igazolványok, hadifogságból történt leszerelési, sebesülési stb. igazolásait) előre készítsék elő s a behíváskor okvetlenül hozzák magukkal a tűzharcos tagsági igazolvánnyal együtt. A behívások február 20-ika után A B C sorrendben fognak megtörténni hírlapi idézéssel és névre szóló behívók útján. E célból a lakcímváltozást minden bajtársam azonnal közölje Piac u. 36. sz. alatti Főcsoport irodánkkal. A tagsági igazolványok új igazolványokkal lesznek kicserélve és azután igazolt tűzharcos csak az lehet, aki az új igazolványt megkapja. A régi igazolványok érvényüket veszítik! Az igazolványok átcserelése díjtalan. Dr. Papp Endre, vezetőtisz. (z)

— Éltesebb embereknél, akik gyakran fel vannak fűvődve, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyheségét egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelenként, éhgyomorral bevéve, rendszerint hamar mérsékli, a rekeszizom emelkedését eszékenti és a magas vérnyomást leszállítja. — Kérdezze meg orvosát.

— Részletes revíziós memorandum kidolgozására kérte fel a MEFHOSZ-t az angol ifjúság. Nemrég az angol ifjúság felkérte a MEFHOSZ-t, hogy dolgozza ki részletesen revíziós memorandumát, amely új békekonferencia összehívását követeli az elküvetett igazságtalanságok jóvátételére és a békeszerződés területi rendelkezéseinek felülvizsgálására. — A MEFHOSZ vezetősége máris hozzálátott ahhoz, hogy a magyar ifjúság egyöntetű állásfoglalását kidolgozza és hivatalos úton eljuttassa az angol ifjúság szervezeteihez. Az Egyetemi Híradó, a MEFHOSZ hivatalos lapja, ezzel kapcsolatban külön mellékletet adott ki, amely teljes szövegében közli a nagy feltűnést keltett eredeti memorandumot. Az emlékiratban a magyar ifjúság a revíziós politika legerélyesebb folytatását kívánja, mert a világpolitikai helyzet még soha olyan kedvező nem volt Magyarország számára, mint most. Az egész magyar társadalomnak egységesen és a legnagyobb eréllyel a magyar területi követelések nyílt bejelentését kell sürgetnie. A magyar ifjúság minden dícséretet megérdemlő mozgalmát tovább fogja folytatni nemcsak az ország határain belül, hanem külföldön is, mindenütt, ahol kapcsolatai révén az ottani ifjúságot meg tudja nyerni Magyarország ügyének.

— Egy szerencsés kisfiú páratlan repülőbalesete. Prágából jelentik: Furcsa baleset ért az egyik Prága melletti repülőterén egy kisfiút. — A gyermek a repülőterem mellett a mezőn játszott, amikor egyszerre csak arra ébredt, hogy valami irtózatos erő felkapja és a magasba emeli. Kiderült, hogy egy repülőgép haladt el a fiúcska fölött, amely hosszú drótot húzott maga után. A drót elkapta a gyermek lábát és a magasba emelte a fiúcskát. Hihetetlen szerencséje volt, mert harminc méter magasságban lába kiszabadult a drótból és olyan szerencsésen zuhant le, hogy épen egy gesztenyefára esett, amelynek ágai feltartóztatták estében, úgy hogy néhány karcolás árán ép bőrrel úszta meg a veszedelmes kalandot. A vizsgálat megállapítja, hogy a repülőgép, amelyhez négy száz méter hosszú drótkötél volt erősítve, előzőleg gyakorlatozott. Később a gép leszállt, de a drótkötél a földön felejtették. Egy órával később, amikor egy másik repülőgép felszállt, a drót a kerekek tengelyére csavarodott és így, anélkül, hogy a pilótának tudomása lett volna róla, magával sodorta a gyereket.

— Alarcos bál Hajdúdorogon. Hajdúdorogon február 26. napján, szombaton este 9 órai kezdettel a »Novella« vendéglő termében özv. Kömmerling Jánosné és dr. Tóth István fővédnökségével, Gedeváry László, özv. Szabó Elemérné és Papp János védnökségével a Hajdú Ifjak Köre könyvtára javára jelmezes-alarcos bált rendeznek.

— Az Olasz Kultúrintézetben ezen a héten kezdődik meg az új tétel. Ez idő szerint szerdán és szombaton 7-8-ig van a kezdők tanfolyama. Beiratási díj: kettő pengő, a hangversenyen való részvétellel együtt. Ma 7 órakor olasz nyelvű előadás, a fassiszta Olaszország lelki megújulásáról. Hatvan u. 2., I. em. Tel.: 12-04. (z)

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégekért!

### Szocialista gyűlések Debrecenben

Február 20-án, vasárnap a szocialista-demokrata párt a Munkás Otthonban délelőtt 9 órától egész napon hajdú-megyei és biharmegyei értekezletet tart. A megyei értekezlet napirendi pontjai során a politikai és gazdasági helyzetet dr. Györkl Imre képviselő, a mezőgazdasági népesség helyzetét Takács Ferenc képviselő, a választójogot és a választási előkészületeket Büchler László országos főtitkár, a pártszervezés és a pártajtó jelentőségét Erdélyi István kerületi titkár ismerteti. Az előadók fejtegetéseit napirendi vita követi, amelyen a vidéki szervezetek kiküldöttei vesznek részt. Az értekezlet keretében újraválasztják a megyei intézőbizottságokat, amelyek a szervezés munkálatait irányítják. Az értekezlet után a debreceni munkásdalárda a munkásműkedvelőkkel együtt a vidéki kiküldöttek tiszteletére kultúrdelutánt rendez.

— Február 12: Lilla-tea. A Volt Iskolaársak Szövetségének Lilla-teaestélyén bemutatásra kerülő balet tane teljesen készen áll az előadásra. A csoport táncok között a temperamentumos magyar tánc nagy sikert fog aratni. Szereplői: Kovács Zsuzsa, Bodnár Ili, Veress Zsóka, Kubinyi Mária, Péncsés Kata, Sebestyén Magda, Mieskey Ilkó, Szatmári Zsuzsi, Ligeti Sári, Fegylás Kató, Szabó Ibolya, Király Pálma, Szathmáry Pálma, Kürthy Ida, Balla Ibolya, Kovács Éva, Bodnár Jolán, Szegedy Mária, Szabó Ibolya. Az apró csillagok szaki fény tejút táncait már ismertették. Nem lehet eldönteni, melyik lesz bájosabb, ezeket a táncokat látni kell! Jegyek kaphatók Harmathy, Bertók, Springer utak üzletében és a bálirodában. (6)

— »A vikendház rendes házasságot folytatására nem alkalmas.« Valófelelben levő házastársak között per folyt a nő tartásdíjának megítélése iránt. A férj ügyvédje védekezéséül előadta, hogy a nyáron az asszony meglátogatta a férjet annak lúpaszigeti vikendházában és ott öt napon át együtt éltek, tehát a feleség megbocsátotta a férjnek mindazokat az okokat, amelyeket a nőtartási perben felsorakoztatott. Az asszony hangzó-fatta, hogy csupán anyagi természetű ügyek letagyalása végett kereste fel férjét, az életközösséget nem állították vissza. A törvényszék most kötelezte a férjet a tartásdíj megfizetésére. Az indoklás szerint nem történt megbocsátás, mert a vikendház rendes házasságot folytatására nem alkalmas és ha a házastársak egy-két napot együtt töltöttek is a vikendházban, ebből még nem következik az, hogy az asszonynak az életközösség visszaállítására irányuló szándéka komoly lett volna.

**Olcsó jó szálloda Budapestén a METROPOLE**  
a Rákóczi uton  
150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. — Az Étteremben szegedi Farkas Józsa muzsikál, a télikertben délután és este a Virányi-jazz játszik a tánchoz. Hallgassa meg mindkét zenekart rádió. Adjon barátainak találkozót, hívja meg őket vacsorára a METROPOLE-ba!

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### A teljes diadal nem ejtne csodálkozásba mondja Zerinyváry Andor, a Csókhivatal tényleges tisztszerzője

A Csokonai-színházban pénteken ősbemutatóra készülő *Csókhivatal* című nagyoperettnek érdekes zeneszerzője van. Zerinyváry Andor, a komponista ugyanis tényleges honvédtiszt, akinek szerzeményei, főleg filmmuzsikája közzismertek.

Zerinyváry Andor a következőket mondja az új operettéről:

— A *Csókhivatal* zeneanyagának összeállítása szinte emberfeletti módon nehéz és kemény megpróbáltatást jelentő munka volt számomra, főként a librettóba beillesztett melódiák kiválogatása szempontjából. Közel száz kész és félkész zeneszámomból kellett a balladabeli Pókayné gyötrelmeivel kiválasztani a számára becsajátandókat, — szerintem persze egyik jobb és gazdagabb volt, mint a másik és legszívesebben mind a százat beleaplikáltam volna a tenger, merőben felesleges és terjengő próza közé, — végül is úgy döntöttem, hogy egy néhány új a librettó szellemének és hangulatának megfelelő zeneszámot komponálok. Az újaim tévovány elindultak a billentyűkön, belől, a szívemben zavarogtak, tomboltak, egymást vágják és cibálták a melódiák: a vége az lett, hogy tíz merőben új dalt komponáltam *Vécsey Leó* és *Tiszai Márton* kitűnő munkájához.

— Magamról csak annyit, hogy jóval innen vagyok a harminc éven, de közel negyedszázad óta zenével és melódiákkal foglalkozom. »Civilis« foglalkozásom a katonatiszti pálya, de már ludovikás koromban ünneplést zeneszerző voltam. Ez az ünneplés némiképp egyoldalú volt, mert jórészt csak a magam személyére szorított, külső sikert akkor még zenetanáram részéről sem volt módomban elkönyvelni. Két esztendő óta azonban, — mint ha elvágták volna a részvételemet, — egyre gyakrabban látom nevemet a kottaütlek kirakataiban és mind sürűbben ér az öröm, hogy a magam melódiáira táncolhatok a parketten.

— Ami a *Csókhivatal* zenei részét illeti, ez a *Csokonai-színház* kitűnő karnagyában, pompás felkészültségű lelkes zenekarában, a legnagyobb szíves csupaszív primadonna szárnyaló szép szopránjában és az egész színészi együttes hűség és odaadó igyekezetében olyan segítő társakat és kincses értékű tolmácsokat kapott, hogy — be kell vallanom, — a legizőbb siker és teljes diadal nem ejtne csodálkozásba. Az ellenkezője annál inkább.

— Nem szeretnék csodálkozni a pénteki premieren, amely a naptár számjegyében már előlegezi a Csokonai-színház számára az oly bőségesen megérdemelt színjeles (11) osztályzatot.

### Anna Macia Guglielmetti hangversenye

Azok, akik úgynevezett bravuráriákat, énektechnikai kloraturacsodákat vártak szerdán este a Bika nagytermében koncertező Anna Maria Guglielmettitől, a hangverseny után bizonyára egy kis csalódással távoztak. Azok pedig, akik az igazi muzsikát, nem pedig a zenei bravurokat szeretik, egy nagy, nemes zenei élmény emlékével hagyták el a Bikának az alkalommal kivételesen zsúfolásig megtelt terem.

Igazi muzsika volt ez a mai hangverseny. Talán több is ennél. Végre hallhattunk Debrecenben, hosszú idő után újból, vérbeli kamaramuzsikát, az igaz zenebarát örök ideálját. Tizenhetedik századbéli mesterek áriáit énekelte műsorának első felében, az igaz muzsikás és művész odaadásával. Átélni a mű szellemét, beleringszani magát egy eltűnt kor, egy emlékszerű melódiák csadása világába, csak az igazán nagy művészeknek adatott meg. Ami a visszatérő kedvesnél, Guglielmettinél a leginkább megkapott, az épen ez a megértés, ez az érett ráeszmélés a muzsika valódi mondanivalójára. Itt csak eszköz, szerény, észrevétlen eszköz maga a hang csiszoltsága, érettsége és tiszta csengését nem technikai képzettség és technikai életrekeltése adja meg, hanem a muzsikálás természetes átélészerű megnyilvánulása, — amit másképpen nemes kamaramuzsikanak nevezünk. — Mennyire valódi kamaramuzsika volt Mozart II Re Pastore-jának előadása, melynek közreműködője Búza Gábor hegedűművész volt, kinek mozarti szellemű muzsikálása, valamint Herz Ottó dr-nak, a zongorakísérőnek utóérhetetlen intelligenciájú zongorázása olyan együttest, — kamaragyüttest, — alkotott, hol az egyéni teljesítmény teljesen háttérbe szorult és ahol a mozarti mű minden szubtilis szépsége a maga egészében és nem részleteiben érvényesült. Műsorának második felében Henri Duparc, Fauré, Ravel dalait, Gounod *Mozartot* és Bellini áriá-

kat énekelte. Produkciójának ezt a részét is az a magas kultúra, muzikalitás jellemzi, mely Guglielmettit nemcsak bravuros énekesnővé, hanem nagyszerű muzsikussá emelte. A zongorakíséretet a jubiláló dr. Herz Ottó látta el, a már annyiszor, de sohasem eléggé méltatott tudással és áldott tehetséggel. Sz. J.

**A színház heti műsora:**  
Február 10-én, csütörtökön mérsékelt helyárakkal: **Láz**.  
Február 11-én, pénteken premierbérlet 18. számban: **Csókhivatal**.  
Február 12-én, szombaton délután filléres helyárakkal: **Szakíts helyettem**. — Este C) bérlet 20. számban: **Csókhivatal**.  
Február 13-án, vasárnap délután bérletszűnet: **Csókhivatal**. — Este bérletszűnet: **Csókhivatal**.  
Február 14-én hétfőn este B) bérlet 21. számban: **Csókhivatal**.

**A színházi iroda hírei:**  
Csütörtökön mérsékelt helyárakkal, 16 fillértől 190 fillérig, Lakatos László rendkívül izgalmas bűnügyi drámája, a **Láz**.

**Láz**  
kerül színre. A Lakatos-darab most kezdte meg külföldi hódító útját a budapesti rendkívüli siker után tegnap mutatták be Bécsben ragyogó külsőségek között. A Csokonai Színház egyik legszebb előadása a **Láz**.

**Láz**  
a prózai együttes remek teljesítménye. A pénteki ősbemutatóra teljesen készen áll Vécsey Leó, Tiszai Márton és Zerinyváry Andor nagyoperettje, a

## Csókhivatal

A rendkívül szellemes, friss, ötletes szöveg, a pompás zene, remek szereposztás, ragyogó kiállítás előre is biztosítja az ősbemutatót.

## Csókhivatal

kiróbbanó sikerét. H. Neményi Lillivel az élen a Csokonai Színház legjobb erői szerepelnek az ősbemutatón, melyen megjelennek a szerzők is, rajtuk kívül pedig a budapesti színházi és filmszakma legtekintélyesebb képviselői és több budapesti kritikus is, az ősbemutatónak tehát gálaest jellege lesz.

## Csókhivatal

Előre biztosítsa jegyét a sorozatos előadásaira.

## SPORT

### Sportnapló

A Boeckay esütörtökön délután a DVSE csapatával játszik tréningmérkőzést. A tréningen valamennyi játékos résztvesz, tehát tavasszal először megjelenik a pályán Kertes és Telesi is. Telesi irányítja vasárnap a Ferencváros ellen a Boeckay esütársorát és épen ezért tréningformájára joggal kíváncsi a közönség.

Szigeti vezetési vasárnap a Ferencváros — Boeckay mérkőzést. Szigeti az ősszel Győrben nagyon jól bíraskodott, de kérdés, hogy nagycsapattal szemben is meg tudja-e őrizni elfogulatlan hidegvérét. A Ferencváros — Boeckay mérkőzés előjátéka a Nemzeti — Phöbus találkozó lesz.

A Ferencváros lelki tréningeket tart. Az ősszel két pont előnnyel fordultak a zöld-fehérek és a tavaszi két mérkőzés után már két pont hátrányuk van a Hungáriával szemben. Nem is lehet esodálkozni, hogy a vezetők és a játékosok kezdik elveszteni a fejüket. A csapatban Polgár és Hada sérültek. Hada a térdére kapott egy rugást a Szeged elleni mérkőzésen és a rugás nyomán daganat keletkezett. Vasárnapi játéka nem is biztos.

Telesi csapata, a DVTK, amely vasárnap 3:0 arányban győzött a Stadionban a DVSE ellen, jó benyomást keltett. Bár meglátszik a csapaton, hogy tréningje elején tart, de stílusán meglátszik az is, hogy a Telesi-iskolát tanulják. Szépen kombinálnak és laposan adogatják a labdát. A két volt debreceni játékos: Bartha és Magyar, szintén sokat fejlődött.

Szombaton és vasárnap a NyTVE rendezti meg az országos vidéki asztalitenisz bajnoki versenyt. — Mintegy 160 versenyzőre számítanak és a vidékiek összecsapása névös, izgalmas küzdelmeket ígér. Valamennyi győztes értékes tiszteletdíjat kap. A versenyen a debreceni asztaliteniszesezők is teljes számban indulnak.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGET-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASÁJT.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Burai Lajos gazdálkodó, leány Margit, Kovács Gyula főjegyző, leány Zsuzsanna és Agnes, ikrek, Nagy József kereskedő, fiú Gábor és Izabella ikrek, Biró Géza banktisztviselő, fiú Géza, Bana János cipész, fiú János, Varga Imre fm., fiú László, Ferenczy István fm., fiú Sándor, Szűcs József gépkocsivezető, leány Ibolya, Stulberger Jenő tanító, leány Zsuzsanna, — Borsi Gyula kovácssegéd, leány Mária, Czizla András kocsis, fiú András, és leány Zsuzsanna, ikrek, Tamás István gyógypedagógiai tanár, fiú István, Pálóczi János fm., fiú János.

**Házasságok:** Giczei Sándor fm. — Szilágyi Erzsébet, Szrolovics Sándor kereskedősegéd — Adler Margit.

**Haldózások:** Oláh Juliánna ref. 4 napos, Pac 1. Szóke József szegényházi ápoló ref. 76 éves, Kishegyesi út 40. Özv. Szalay Józsefné ref. 77 éves, Kishegyesi út 40. Cseh Juliánna ref. 2 hónapos, Széchenyi u. 48. Károlyi

Mátyás ref. 46 éves, fm. Püspökladány, Mandel Sámuel háztulajdonos, izr. 69 éves, Nap u. 25. Hodos Margit hth. ref. 24 éves, Hajdusóvát.

## KÖZGAZDASÁG

Egyetlen búzakötés sem volt a készárúpiacra.

**Ujrozás márciusra:** 18.86, 18.72, zárlat 18.82—18.84, májusra: 18.90, 18.88, zárlat 18.98—19.00.

**Tengeri májusra:** 12.92, 12.87, zárlat 12.94—12.95, júliusra: 13.14, zárlat 13.20—13.23.

**Búza:** felsőtiszai 77 kg-os 20.45—20.80, 78 kg-os 20.75—21.10, 79 kg-os 21.00—21.30, 80 kg-os 21.15—21.40.

**Rozs:** 18.60—18.75.

**Takarmányárpa** elsőrendű 16.25—16.60, középmínőségű 15.25—15.50.

**azb:** elsőrendű 16.30—16.50, középmínőségű 16.20—16.30.

**Tengeri:** 12.25—12.35.

## DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK:

Búza 19.40—19.60, rozs 17.00—17.20 árpa 15.50—16.00, tengeri 11.00—11.20 lucerna 6.00—7.60, széna 4.70—6.00, búkköny 3.40—3.60, szalma 1.60—2.00, cukorrépa 2.70—2.80, takarmányrépa 2.00—2.20.

## A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 538 darab sertést. Előző napi maradvány 109 darab. A vásár állományából angol hússertés 85 darab.

Árak: szedett sertés I. 102—103.5, silány 90—96, exportcsír, márkázott 162 fillér kg-ként. A vásár irányzata változatlan.

## HIVATALOS

### VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.25—7.80, USA dollár 334.85—338.85, francia frank 10.75—11.25, leu 2.70—2.90,

lira 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 77.80 78.65.

Egy év óta nem tud aludni. Lupton Jozsef 28 éves londoni bolti kiszolgálónő gépkocsibaleset során súlyos fejsébet és idegrázkódást szenvedett, minnek következtében egy év óta nem aludt. A legerősebb altatószerek és különleges orvosi kezelés segítségével sem képes magának pár percnyi álmot szerezni és végleg lemondott arról a reményről, hogy ebben az életben ismét el fog aludni. Soha nem éri a legesekélyebb fáradtságot vagy álmoságot. Az éjszakák unalmát előbb olvasással igyekezett elűzni, majd verseket kezdett írni, kiváló költői tehetségről léve tanuságot. Rövidesen megjelenik első verseskötete.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetési mindig eredményes!

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁGBAN  
HETKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

## Levelezés

### ELEKTRO-TOX

Éyán nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciaával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy félórát kérünk és egész évben tiszta a lakása!! Irányáraink P — 70-től P 1.10-ig. Miklós uca 8. Tel. 22—82.

### Meleg habsejtem

## Pongyolák

Gyönyörű fazonokban  
Hihetetlen olcsó árakon

## HAVAS harisnyaházban

### Katonatisztek.

altisztek, »Unio« tagok elsőrendű tűzifát, szén, kékcszót, brikettet a legolcsóbb áron kapják. 100 kg. már házhoz szállítva. Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében, »Margit-fürdő« mellett. Telefon: 10—24.

## Betöltendő állás

### Uriszabóságba

úgyes kézimunkás és kézilány felvétetik. Miklós u. 31. sz.

### Portást

alkalmaz az Eden szálloda. Kik már ily minőségben alkalmazva voltak, csak azok jelentkezzenek. 215

### Kifutót

sütődébe és fiatal péksegédet felveszek. Klór, Gázgyár u. 4. 262

### Háromszobás

uccai lakás kiadó május 1-re, Miklós uca 25. sz. alatt. Ertekezni: Vörösmarty 2. 266

## Allást kecsésők

### Nyugdíjas

bármilyen munkát elvállal. Elmegy uca számba is. Cím a kiadóban. 5422

## Kiadó lakás

### Három-

és négy szobás komfortos uccai lakások kiadók Vörösmarty uca 2. szám alatt május elsejére. 267

### Garantáltan

tiszta, csinos bútorozott szoba kiadó fűdőszobával. Cím a kiadóban.

### Két

uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőknek (ma is az) április 10-től Csapó uca 10. sz. kiadó. Ertekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

### Különbejárátú

világos parkettes szoba egy vagy két személy részére kiadó. Piac u. 58. I. emelet, 17-es ajtó. 133

### Rendelőnek

is alkalmas háromszobás, fűdőszobás uccai lakás május 1-re kiadó. — Batthyány uca 6. Megtekinthető délelőtt 11—13 óra között. 257

## Ingatlan

### Eladó

házi három- és négy szobás komfortos lakásokkal, gázvezetékekkel, 360 kvadrát területtel, gyümölcsösökkel, parkírozott udvarral. Rakóczi u. 35. 239

### Olesó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., L. emelet. 3412

## Eladó

sürgősen 1 szoba, konyha, spejzből álló kis ház kerttel. Ertekezni lehet: Virág u. 58. sz. 141

## Eladás

### Női

főleipő, három pár, olesón eladó. Széchenyi u. 45., keresztépület. 156

### Barna

vaságy s egy fényezett éjjelijeszekrény eladó. Vendég uca 59. Fehérné. 176

### Modern

háló, ebédlő, konyhaberendezés, hármasszekrény, — kombinált szekrény, antik íróasztal, szalon, kártyaasztal eladó. Hatvan 18. 237

## Rádió

### Rádió,

villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

## Vétel

### Keresünk

megvételre: 1 drb. 220 voltos 1 HP. és 1 drb. 110 voltos 2.5 HP. üzemképes villanymotort. Debreceni Működő Részvénytársaság. Fűdő uca 2. 261

### Veszek

bútorokat, zongorákat, írógépeket, motorkerékpárokat, mindenféle ingóságokat magas áron. Degenfeld tér 6. 5507

### Aranyat,

ezüstöt, fogaranyat, zálogcédulát a legmagasabb áron veszek. Braun, Piac 31. 210

## Ocskavasakat

mielőtt venne vagy eladna keresse fel Fischer Andort Csapó u. 89. Telefon 28-59. Ocska gépeket vásárolok.

Égy aranyes tegejceket visszavesz

Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerháza (Színház mellett). 5198

## Tánc

### Komoly,

rentábilis üzleti vagy ipari vállalkozáshoz 15—15000 pengővel társulnék. Ertekezés 4—6-ig. Cím a kiadóban. 263

## Ajánlat

### Idei

juhtúró, tea- és főzővajak, ementháli, trapista sajtok, halkonzervek legjobb minőségben legolcsóbban beszerezhető: Sajtüzletben, Csapó u. 28. Telefon: 26-68 206

### Fajalma,

hibás, igen olesón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 184

### Király kávéj

kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld-tér 11. 5470

### Gépirótaxi

Telefon: 34—56. Vállal levezést, másolást, gép leírást. (Gambrinus-ajánló). 2210

### Sírkövek

műköből, gránitból, homokkőből legolcsóbban beszerezhető a Debreceni Működő R. T. Fűdő u. 2. sz. a. telepén. 5269

### Király balzsam

köszvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerháza. Színház mellett. 5108

## Diana

valódi Paterno mézédés magnéliküli vérmarancskülönlegességek 1 pengőtől a Delligyümölcsesarnokban Piac u. 7.

### Zamatos

újletai saját termésű boraim literenként is kaphatók, 36 t. Bethlen 44. 5409

### Legszébb

ajándék egy creati; tetmény a Képszalonból. — (Gambrinus átjáró.) Telefon: 34—56. 2211

## Ellátás

### Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József 59. szám. Telefon 23—33. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb liéták.

### 90 filléért

4 fogásos kismenü' kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-köszti. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. 906

## Különféle

### Mindennemű

varrást, feherneműt is, javítást, harisnyatalpalast. 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. hereg uca 22., kis lakás. 89

### HUSFÜSTÖLES

olesón, pontosan, kifogástalanul Teleki uca 88. sz. alatt. 5489

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Lapkiadó: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. hereg uca.